Утверждена педагогическим советом БОУ г. Калачинска «Гимназия» им. А.Г.Артемьевой Протокол № 1 от 30.08.2024 года Приказ №76 от 30.08.2024 года

Адаптированная программа начального общего образования обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (вариант 5.1.)

бюджетного общеобразовательного учреждения г. Калачинска Омской области «Гимназия» имени заслуженного учителя РСФСР Антонины Григорьевны Артемьевой

СОДЕРЖАНИЕ

№ раз-	Наименование разделов		
дела			
1.	Целевой раздел		
1.1.	Пояснительная записка	3	
1.2.	Планируемые результаты освоения обучающимися с задержкой психического развития АП HOO	8	
1.3.	Система оценки достижения планируемых результатов освоения АП НОО обучающимися с задержкой психического развития	10	
2.	Содержательный раздел		
2.1.	Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе курсов внеурочной деятельности), учебных модулей	12	
2.2.	Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся	12	
2.3.	Рабочая программа воспитания	12	
2.4.	Программа коррекционной работы	12	
3.	Организационный раздел		
3.1.	Учебный план начального общего образования обучающихся с ЗПР	21	
3.1.1.	План внеурочной деятельности	21	
3.1.2.	Календарный учебный график	21	
3.1.3.	Календарный план воспитательной работы	22	
3.2.	Характеристика условий реализации АП НОО	22	

Общие положения

Адаптированная программа (далее – $A\Pi$) начального общего образования (далее – HOO) обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (далее – $A\Pi$ HOO обучающихся с THP) это образовательная программа, адаптированная для обучения данной нозологии обучающихся с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию.

АП НОО для детей с ТНР (вариант 5.1) бюджетного общеобразовательного учреждения г. Калачинска Омской области «Гимназия» имени заслуженного учителя РСФСР Антонины Григорьевны Артемьевой (далее - гимназия) разработана педагогическим коллективом гимназии при участии родителей (законных представителей) в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и с учетом федеральной адаптированной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ОВЗ. Нормативный срок освоения АП НОО составляет четыре года.

АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1) определяет содержание образования, ожидаемые результаты и условия ее реализации.

АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1) содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. Обязательная часть АП начального общего образования составляет 80%, а часть, формируемая участниками образовательных отношений, - 20% от общего объема программы начального общего образования. АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1) реализуется гимназией через организацию урочной и внеурочной деятельности.

АП НОО обучающихся с THP (вариант 5.1) содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1), а также способы определения достижения этих целей и результатов. Целевой раздел включает: пояснительную записку; планируемые результаты освоения обучающимися начального общего образования; систему оценки достижения планируемых результатов освоения программ начального общего образования

Содержательный раздел определяет содержание НОО обучающихся с тяжелыми нарушениями речи и включает программы, ориентированные на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов:

- рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;
 - программу формирования универсальных учебных действий;
 - программу коррекционной работы;
 - рабочую программу воспитания.

Организационный раздел определяет общие рамки организации образовательного процесса, а также механизмы реализации компонентов АП НОО обучающихся с THP (вариант 5.1) и включает:

- учебный план НОО, включающий предметные и коррекционно-развивающую области, направления внеурочной деятельности;
 - календарный учебный график;
 - календарный план воспитательной работы;
- систему специальных условий реализации АП НОО обучающихся с THP (вариант 5.1) в соответствии с требованиями Стандарта.

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Нормативно-правовую базу разработки АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1) составляют:

- Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» N 273-ФЗ (в ред. Федеральных законов от 07.05.2013 N 99-ФЗ, от 23.07.2013 N 203-ФЗ);
- федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (приказ Министерства Просвещения РФ от 31 мая 2021г. №286 (с изменениями от 18.07.2022 г. №569);
- федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования для обучающихся с ОВЗ (приказ Министерства Образования от 19.12.2014г №1598);
- федеральная образовательная программа начального общего образования (приказ Министерства Просвещения РФ от 18 мая 2023г. №372);
- федеральная адаптированная образовательная программа начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (приказ Минпросвещения России №1023 от 24.11.2022);
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. № 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи";
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 января 2021 г. N 2 "Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания" (ред. от 30.12.2022 №24);
- Программа начального общего образования БОУ г.Калачинска «Гимназия» им. А.Г.Артемьевой (протокол педагогического совета №1 от 30.08.2023г);
- Устав гимназии.

Общая характеристика АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1)

АП НОО обучающихся с THP (вариант 5.1) предполагает, что обучающийся с THP получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию обучающихся, не имеющих ограничений по возможностям здоровья, в те же сроки обучения (1 - 4 классы).

Вариант 5.1 предназначается для обучающихся с фонетико-фонематическим или фонетическим недоразвитием (дислалия; легкая степень выраженности дизартрии, заикания; ринолалия), обучающихся с общим недоразвитием речи 3 и 4 уровней речевого развития различного генеза (например, при минимальных дизартрических расстройствах, ринолалии), у которых имеются нарушения всех компонентов языка; для обучающихся с нарушениями чтения и письма.

Адаптация АООП НОО предполагает введение ориентированных на удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР коррекционных мероприятий и требований к результатам освоения обучающимися программы коррекционной работы. Обязательными условиями реализации ФАОП НОО для обучающихся с ТНР являются логопедическое сопровождение обучающихся, согласованная работа учителя-логопеда с педагогическим работником начальных классов, другими педагогическими работниками с учетом особых образовательных потребностей обучающихся.

Цель программы — обеспечение выполнения требований ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ посредством создания условий для максимального удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, формирование общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие их личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое), овладение учебной деятельностью в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями.

Достижение поставленной цели при разработке и реализации гимназией адаптированной программы начального общего образования обучающихся с THP предусматривает решение следующих основных задач:

- достижение планируемых результатов освоения АП НОО, целевых установок, приобретение знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося с ЗПР, индивидуальными особенностями развития и состояния здоровья;
- становление и развитие личности обучающегося с ТНР в её индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости с обеспечением преодоления возможных трудностей познавательного, коммуникативного, двигательного, личностного развития;
- создание благоприятных условий для удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР;
 - обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
 - обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- выявление и развитие возможностей и способностей обучающихся с ЗПР через организацию их общественно полезной деятельности, проведения спортивно-оздоровительной работы, организацию художественного творчества и др. с использованием системы клубов, секций, студий и кружков (включая организационные формы на основе сетевого взаимодействия), проведении спортивных, творческих и др. соревнований;
- использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;
- предоставление обучающимся с ТНР возможности для эффективной самостоятельной работы;
- участие педагогических работников, обучающихся, их родителей (законных представителей) и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;
- включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (населённого пункта, района, города).

В основу разработки и реализации АП НОО обучающихся с ТНР заложены дифференцированный, деятельностный и сисиемный подходы.

 \mathcal{L}_{μ} \mathcal{L}_{μ}

Применение дифференцированного подхода обеспечивает разнообразие содержания, предоставляя обучающимся с ТНР возможность реализовать индивидуальный потенциал развития; открывает широкие возможности для педагогического творчества, создания вариативных образовательных материалов, обеспечивающих пошаговую логопедическую коррекцию, развитие способности обучающихся самостоятельно решать учебно-познавательные и учебнопрактические задачи в соответствии с их возможностями.

Основным средством реализации *деятельностного подхода* в образовании является обучение как процесс организации познавательной и предметнопрактической деятельности обучающихся, обеспечивающей овладение ими содержанием образования.

Деятельностный подход обеспечивает:

придание результатам образования социально и личностно значимого характера;

прочное усвоение обучающимися знаний и опыта разнообразной деятельности и поведения, возможность их самостоятельного продвижения в изучаемых предметных областях;

существенное повышение мотивации и интереса к учению;

приобретению нового опыта деятельности и поведения;

создание условий для общекультурного и личностного развития обучающихся с ТНР на основе формирования УУД, которые обеспечивают не только успешное усвоение ими системы

научных знаний, умений и навыков, позволяющих продолжить образование на следующем уровне, но и социальной компетенции, составляющей основу социальной успешности.

Ключевым условием реализации деятельностного подхода выступает организация детского самостоятельного и инициативного действия в образовательном процессе, снижение доли репродуктивных методов и способов обучения, ориентация на личностно-ориентированные, проблемно-поискового характера.

Основным средством реализации *системного подхода* в образовании обучающихся ТНР является включение речи на всех этапах учебной деятельности обучающихся.

Реализация системного подхода обеспечивает:

тесную взаимосвязь в формировании перцептивных, речевых и интеллектуальных предпосылок овладения учебными знаниями, действиями, умениями и навыками;

воздействие на все компоненты речи при устранении ее системного недоразвития в процессе освоения содержания предметных областей, предусмотренных ФГОС НОО и коррекционноразвивающей области;

реализацию интегративной коммуникативно-речевой цели - формирование речевого взаимодействия в единстве всех его функций (познавательной, регулятивной, контрольно-оценочной) в соответствии с различными ситуациями.

В основу формирования АП НОО обучающихся с ЗПР положены следующие принципы:

- принципы государственной политики РФ в области образования (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования, общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников и др.);
- принцип учета типологических и индивидуальных образовательных потребностей обучающихся;
 - принцип коррекционной направленности образовательного процесса;
- принцип комплексного подхода, использования в полном объеме реабилитационного потенциала с целью обеспечения образовательных и социальных потребностей обучающихся;
- принцип преемственности, предполагающий при проектировании АООП начального общего образования ориентировку на программу основного общего образования, что обеспечивает непрерывность образования обучающихся с задержкой психического развития;
- принцип целостности содержания образования, поскольку в основу структуры содержания образования положено не понятие предмета, а «образовательной области»;
- принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения обучающимися с задержкой психического развития всеми видами доступной им предметно-практической деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;
- принцип переноса усвоенных знаний, умений, и навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в различные жизненные ситуации, что обеспечит готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире;
 - принцип сотрудничества с семьей.

Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ТНР

У обучающихся с фонетико-фонематическим и фонетическим недоразвитием наблюдается нарушение процесса формирования произносительной системы родного языка вследствие дефектов восприятия и произношения фонем. Отмечается незаконченность процессов формирования артикулирования и восприятия звуков, отличающихся тонкими акустико-артикуляторными признаками.

Несформированность произношения звуков крайне вариативна и может быть выражена в различных вариантах: отсутствие, замены (как правило, звуками простыми по артикуляции), смешение, искаженное произнесение (не соответствующее нормам звуковой системы родного языка).

Определяющим признаком фонематического недоразвития является пониженная способность к дифференциации звуков, обеспечивающая восприятие фонемного состава родного языка, что негативно влияет на овладение звуковым анализом.

Фонетическое недоразвитие характеризуется нарушением формирования фонетической стороны речи либо в комплексе (что проявляется одновременно в искажении звуков, звукослоговой структуры слова, в просодических нарушениях), либо нарушением формирования отдельных компонентов фонетического строя речи (например, только звукопроизношения или звукопроизношения и звукослоговой структуры слова). Такие обучающиеся хуже, чем их сверстники, запоминают речевой материал, с большим количеством ошибок выполняют задания, связанные с активной речевой деятельностью.

Обучающиеся с IV уровнем общего недоразвития речи характеризуются остаточными явлениями недоразвития лексико-грамматических и фонетикофонематических компонентов языковой системы. У таких обучающихся не отмечается выраженных нарушений звукопроизношения. Нарушения звукослоговой структуры слова проявляются в различных вариантах искажения его звуконаполняемости как на уровне отдельного слога, так и слова. Наряду с этим отмечается недостаточная внятность, выразительность речи, нечеткая дикция, создающие впечатление общей смазанности речи, смешение звуков, свидетельствующее о низком уровне сформированности дифференцированного восприятия фонем и являющееся важным показателем не закончившегося процесса фонемообразования.

У обучающихся обнаруживаются отдельные нарушения смысловой стороны речи. Лексические ошибки проявляются в замене слов, близких по ситуации, по значению, в смешении признаков. Выявляются трудности передачи обучающимися системных связей и отношений, существующих внутри лексических групп. Обучающиеся затрудняются в установлении синонимических и антонимических отношений, особенно на материале слов с абстрактным значением.

Недостаточность лексического строя речи проявляется в специфических словообразовательных ошибках. Недоразвитие словообразовательных процессов, проявляющееся преимущественно в нарушении использования непродуктивных словообразовательных аффиксов, препятствует своевременному формированию навыков группировки однокоренных слов, подбора родственных слов и анализа их состава, что впоследствии сказывается на качестве овладения программой по русскому языку.

Недостаточный уровень сформированности лексических средств языка особенно ярко проявляется в понимании и употреблении фраз, пословиц с переносным значением.

В грамматическом оформлении речи часто встречаются ошибки в употреблении грамматических форм слова. Особую сложность для обучающихся представляют конструкции с придаточными предложениями, что выражается в пропуске, замене союзов, инверсии.

Лексико-грамматические средства языка у обучающихся сформированы неодинаково. С одной стороны, может отмечаться незначительное количество ошибок, которые носят непостоянный характер и сочетаются с возможностью осуществления верного выбора при сравнении правильного и неправильного ответов, с другой - устойчивый характер ошибок, особенно в самостоятельной речи.

Отличительной особенностью является своеобразие связной речи, характеризующееся нарушениями логической последовательности, застреванием на второстепенных деталях, пропусками главных событий, повторами отдельных эпизодов при составлении рассказа на заданную тему, по картинке, по серии сюжетных картин.

Наряду с расстройствами устной речи у обучающихся отмечаются разнообразные нарушения чтения и письма, проявляющиеся в стойких, повторяющихся, специфических ошибках при чтении и на письме, механизм возникновения которых обусловлен недостаточной сформированностью базовых высших психических функций, обеспечивающих процессы чтения и письма в норме.

У обучающихся с легкой степенью выраженности заикания отмечаются специфические трудности при продуцировании речевых высказываний в ходе общения, проявляющиеся в непреднамеренных остановках, повторах отдельных звуков, слогов, слов, часто сопровождающихся судорогами мышц речевого аппарата. Заикание носит ярко выраженный ситуативный характер, но в целом незначительно препятствует процессу коммуникации.

Особые образовательные потребности обучающихся с ТНР:

К образовательным потребностям относятся:

выявление в максимально раннем периоде обучения детей группы риска и назначение логопедической помощи на этапе обнаружения первых признаков отклонения речевого развития;

организация логопедической коррекции в соответствии с выявленным нарушением перед началом обучения в школе; преемственность содержания и методов дошкольного и школьного образования и воспитания, ориентированных на нормализацию или полное преодоление отклонений речевого и личностного развития;

получение начального общего образования в условиях образовательных организаций общего или специального типа, адекватного образовательным потребностям обучающегося и степени выраженности его речевого недоразвития;

обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого как через содержание предметных и коррекционно-развивающей областей и специальных курсов, так и в процессе индивидуальной или подгрупповой логопедической работы;

создание условий, нормализующих и (или) компенсирующих состояние высших психических функций, анализаторной, аналитико-синтетической и регуляторной деятельности на основе обеспечения комплексного подхода при изучении обучающихся с речевыми нарушениями и коррекции этих нарушений;

координация педагогических, психологических и медицинских средств воздействия в процессе комплексного психолого-педагогического сопровождения;

получение комплекса медицинских услуг, способствующих устранению или минимизации первичного дефекта, нормализации моторной сферы, состояния высшей нервной деятельности, соматического здоровья;

гибкое варьирование организации процесса обучения путем расширения либо сокращения содержания отдельных предметных областей, изменения количества учебных часов и использования соответствующих методик и технологий;

индивидуальный темп обучения и продвижения в образовательном пространстве для разных категорий обучающихся с ТНР;

постоянный (пошаговый) мониторинг результативности образования и сформированности социальной компетенции обучающихся, уровня и динамики развития речевых процессов, исходя из механизма речевого дефекта;

применение специальных методов, приемов и средств обучения, в том числе специализированных компьютерных технологий, дидактических пособий, визуальных средств, обеспечивающих реализацию «обходных путей» коррекционного воздействия на речевые процессы, повышающих контроль за устной и письменной речью;

возможность обучаться на дому или дистанционно при наличии медицинских показаний;

профилактика и коррекция социокультурной и школьной дезадаптации путем максимального расширения образовательного пространства, увеличения социальных контактов; обучения умению выбирать и применять адекватные коммуникативные стратегии и тактики;

психолого-педагогическое сопровождение семьи с целью ее активного включения в коррекционно-развивающую работу с обучающимся; организация партнерских отношений с родителями (законными представителями).

1.2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОБУЧАЮЩИМИСЯ с ЗПР АП НОО

Общим результатом освоения АП НОО для обучающихся с ТНР (вариант 5.1.) должно стать полноценное начальное основное образование, развитие социальных (жизненных) компетенций.

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения обучающимися с ТНР АП HOO соответствуют $\Phi\Gamma$ OC HOO.

Планируемые результаты освоения обучающимися с ТНР АП НОО дополняются результатами освоения **программы коррекционной работы**.

Планируемые результаты освоения обучающимися с задержкой психического развития программы коррекционной работы

Требования к результатам коррекционной работы *по преодолению нарушений устной речи, преодолению и профилактике нарушений чтения и письма*:

отсутствие дефектов звукопроизношения и умение различать правильное и неправильное произнесение звука;

умение правильно воспроизводить различной сложности звукослоговую структуру слов как изолированных, так и в условиях контекста;

правильное восприятие, дифференциация, осознание и адекватное использование интонационных средств выразительной четкой речи;

умение произвольно изменять основные акустические характеристики голоса; умение правильно осуществлять членение речевого потока посредством пауз, логического ударения, интонационной интенсивности;

минимизация фонологического дефицита (умение дифференцировать на слух и в произношении звуки, близкие по артикуляторно-акустическим признакам);

умение осуществлять операции языкового анализа и синтеза на уровне предложения и слова;

практическое владение основными закономерностями грамматического и лексического строя речи; сформированность лексической системности;

умение правильно употреблять грамматические формы слов и пользоваться как продуктивными, так и непродуктивными словообразовательными моделями;

овладение синтаксическими конструкциями различной сложности и их использование;

владение связной речью, соответствующей законам логики, грамматики, композиции, выполняющей коммуникативную функцию;

сформированность языковых операций, необходимых для овладения чтением и письмом; сформированность психофизиологического, психологического, лингвистического уровней, обеспечивающих овладение чтением и письмом; владение письменной формой коммуникации (техническими и смысловыми компонентами чтения и письма);

позитивное отношение и устойчивые мотивы к изучению языка; понимание роли языка в коммуникации, как основного средства человеческого общения.

Требования к результатам овладения социальной компетенцией должны отражать:

развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении: умение адекватно оценивать свои силы, понимать, что можно и чего нельзя: в еде, физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации; написать при необходимости сообщение; умение адекватно выбрать взрослого и обратиться к нему за помощью, точно описать возникшую проблему; выделять ситуации, когда требуется привлечение родителей (законных представителей); умение принимать решения в области жизнеобеспечения; владение достаточным запасом фраз и определений для обозначения возникшей проблемы;

овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни: прогресс в самостоятельности и независимости в быту и школе; представления об устройстве домашней и школьной жизни; умение адекватно использовать лексикон, отражающий бытовой опыт и осуществлять речевое сопровождение своих действий, бытовых ситуаций; умение включаться в разнообразные повседневные школьные дела; умение адекватно оценивать свои речевые возможности и ограничения при участии в общей коллективной деятельности; умение договариваться о распределении функций в совместной деятельности; стремление обучающегося участвовать в подготовке и проведении праздника; владение достаточным запасом фраз и определений для участия в подготовке и проведении праздника;

овладение навыками коммуникации: умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор; умение корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие; умение поддерживать продуктивное

взаимодействие в процессе коммуникации; умение получать информацию от собеседника и уточнять ее; прогресс в развитии информативной функции речи; умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях коммуникации в соответствии с коммуникативной установкой; позитивное отношение и устойчивая мотивация к активному использованию разнообразного арсенала средств коммуникации, вариативных речевых конструкций; готовность слушать собеседника и вести диалог; умение излагать свое мнение и аргументировать его; умение использовать коммуникацию как средство достижения цели в различных ситуациях; прогресс в развитии коммуникативной функции речи;

дифференциацию и осмысление картины мира: адекватность бытового поведения обучающегося с точки зрения опасности (безопасности) для себя и окружающих; способность прогнозировать последствия своих поступков; понимание значения символов, фраз и определений, обозначающих опасность и умение действовать в соответствии с их значением; осознание ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нем; умение устанавливать причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования; умение устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку; наличие активности во взаимодействии с миром, понимание собственной результативности; прогресс в развитии познавательной функции речи;

дифференциацию и осмысление адекватно возрасту своего социального окружения, принятых ценностей и социальных ролей: знание правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса (с близкими в семье, педагогическими работниками и обучающимися в школе, незнакомыми людьми в транспорте); наличие достаточного запаса фраз и определений для взаимодействия в разных социальных ситуациях и с людьми разного социального статуса; представления о вариативности социальных отношений; готовность к участию в различных видах социального взаимодействия; овладение средствами межличностного взаимодействия; умение адекватно использовать принятые в окружении обучающегося социальные ритуалы; умение передавать свои чувства в процессе моделирования социальных отношений; прогресс в развитии регулятивной функции речи.

Требования к результатам освоения программы коррекционной работы конкретизируются применительно к каждому обучающемуся с ТНР в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями.

В основе коррекционной работы лежит единство четырех функций: диагностики проблем, информации о проблеме и путях ее решения, консультация на этапе принятия решения и разработка плана решения проблемы, помощь на этапе решения проблемы.

1.3. СИСТЕМА ОЦЕНКИ ДОСТИЖЕНИЯ ОБУЧАЮЩИМИСЯ С ЗПР ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ АП НОО обучающихся с THP (вариант 5.1.)

Общие положения

Система оценки достижении планируемых результатов обучающихся с THP соответствует системе оценки планируемых результатов Программы HOO гимназии и осуществляется в соответствии с требованиями ФГОС HOO.

Система оценки достижения обучающихся с THP планируемых результатов освоения АП HOO позволяет вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов; в том числе итоговую оценку, обучающихся, освоивших АП HOO обучающихся с THP (вариант 5.1).

Обучающиеся с THP имеют право на прохождение текущей, промежуточной аттестации освоения АП HOO в иных формах.

Система оценки достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения АП НОО позволяет вести оценку предметных результатов, в том числе итоговую оценку обучающихся с ТНР, с учетом структуры и степени выраженности дефекта. Специфические (дисграфические и дислексические) ошибки учитываются следующим образом: 3 однотипных ошибки приравниваются к одной.

Оценка достижения обучающимися с задержкой психического развития планируемых результатов освоения программы коррекционной работы

Предметом оценки достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы является достижение уровня речевого развития, оптимального для обучающегося при реализации вариативных форм логопедического воздействия (подгрупповые, индивидуальные логопедические занятия).

Результаты освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы не выносятся на итоговую оценку.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. РАБОЧИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНЫХ ПРЕДМЕТОВ, УЧЕБНЫХ КУРСОВ (в том числе курсов внеурочной деятельности), учебных модулей АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1) соответствуют Программе начального общего образования гимназии.

Рабочие программы разрабатываться на основе требований ФГОС НОО к результатам освоения Программы начального общего образования, а также на основе федеральных рабочих программ.

Структуру, требования к разработке рабочей программы по учебному предмету, курсу, модулю, а также мероприятия по ее корректировке определяет «Положение о рабочей программе учебного предмета, учебного курса, учебного модуля».

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов, учебных модулей формируются с учетом Рабочей программы воспитания.

Рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей представлены в *Приложении к* данной программе.

- **2.2.ПРОГРАММА ФОРМИРОВАНИЯ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1)** соответствует Программе начального общего образования гимназии.
- 2.3. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1) соответствует Программе начального общего образования гимназии.

2.4. ПРОГРАММА КОРРЕКЦИОННОЙ РАБОТЫ

2.4.1. Общие положения

Программа коррекционной работы предусматривает индивидуализацию специального сопровождения обучающегося с ТНР. Содержание программы коррекционной работы для каждого обучающегося определяется с учетом его особых образовательных потребностей на основе рекомендаций ПМПК, ИПРА (при наличии).

Цель программы: создание системы комплексной помощи обучающимся с ТНР в освоении АП НОО, коррекция недостатков и речевом развитии обучающихся, их социальная адаптация.

Задачи программы:

- коррекционная помощь в овладении базовым содержанием обучения;
- коррекция нарушений устной речи, коррекция и профилактика нарушений чтения и письма;
- развитие сознательного использования языковых средств в различных коммуникативных ситуациях с целью реализации полноценных социальных контактов с окружающими;
- обеспечение обучающемуся успеха в различных видах деятельности с целью предупреждения негативного отношения к учебе, ситуации школьного обучения в целом, повышения мотивации к школьному обучению..

Содержание программы коррекционной работы определяют следующие принципы:

- 1. Соблюдение интересов ребенка. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребенка с максимальной пользой и в интересах ребенка.
- 2. Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ОВЗ, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребенка, участие в данном процессе всех участников образовательных отношений.

- 3. Непрерывность. Принцип гарантирует ребенку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к ее решению.
- 4. Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми с OB3.
- 5. Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ОВЗ выбирать формы получения детьми образования, организации, осуществляющие образовательную деятельность, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса о направлении (переводе) детей с ОВЗ в специальные (коррекционные) организации.

2.4.2. Перечень, содержание и план реализации коррекционно-развивающих занятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с THP, и освоение ими АП НОО

Программа коррекционной работы на уровне начального общего образования включает в себя взаимосвязанные направления, отражающие ее основное содержание:

- диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление детей с ограниченными возможностями здоровья, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи в условиях образовательной организации;
- коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ОВЗ в условиях образовательной организации; способствует формированию универсальных учебных действий у обучающихся (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных);
- консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей с OB3 и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся;
- информационно-просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательных отношений — обучающимися (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

ми работниками.		
Направление	Целевая направлен-	Содержание деятельности
деятельности	ность	
Диагностическая	Обеспечивает свое-	• своевременное выявление детей, нуж-
работа	временное выявление	дающихся в специализированной помощи;
	детей с ограниченными	• раннюю (с первых дней пребывания ре-
	возможностями здоро-	бёнка в образовательном учреждении) диагно-
	вья, проведение их ком-	стику отклонений в развитии и анализ причин
	плексного обследования	трудностей адаптации;
	и подготовку рекомен-	• комплексный сбор сведений о ребёнке на
	даций по оказанию им	основании диагностической информации от
	психолого-медико-	специалистов разного профиля;
	педагогической помощи	• определение уровня актуального и зоны
	в условиях гимназии	ближайшего развития обучающегося с ограни-
		ченными возможностями здоровья, выявление
		его резервных возможностей;
		• изучение развития эмоционально-волевой
		сферы и личностных особенностей обучающих-
		ся;
		• изучение социальной ситуации развития и
		условий семейного воспитания ребёнка;
		• изучение адаптивных возможностей и

		уровня социализации ребёнка с ограниченными
		возможностями здоровья;
		• системный разносторонний контроль спе-
		циалистов за уровнем и динамикой развития ребёнка;
		• анализ успешности коррекционно-
Vonnovyvyovy	Обастанураст спос	развивающей работы
Коррекционно-	Обеспечивает свое-	• выбор оптимальных для развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья кор-
развивающая	временную специализированную помощь в ос-	рекционных программ/ методик, методов и
работа	воении содержания об-	приёмов обучения в соответствии с его особыми
	разования и коррекцию	образовательными потребностями;
	недостатков в физиче-	• организацию и проведение специалистами
	ском и (или) психиче-	индивидуальных и групповых коррекционно-
	ском и (или) психиче-	развивающих занятий, необходимых для пре-
	ОВЗ в условиях гимна-	одоления нарушений развития и трудностей
	зии; способствует фор-	обучения;
	мированию универсаль-	• системное воздействие на учебно-
	ных учебных действий	познавательную деятельность ребёнка в дина-
	обучающихся (личност-	мике образовательного процесса, направленное
	ных, регулятивных, по-	на формирование универсальных учебных дей-
	знавательных, коммуни-	ствий и коррекцию отклонений в развитии;
	кативных)	• коррекцию и развитие высших психиче-
		ских функций;
		• развитие эмоционально-волевой и лично-
		стной сферы ребёнка и психокоррекцию его по-
		ведения;
		• социальную защиту ребёнка в случае не-
		благоприятных условий жизни при психотрав-
		мирующих обстоятельствах
Консультативная	Обеспечивает не-	• выработку совместных обоснованных ре-
работа	прерывность специаль-	комендаций по основным направлениям работы
	ного сопровождения де-	с обучающимся с ОВЗ, единых для всех участ-
	тей с ОВЗ и их семей по	ников образовательных отношений;
	вопросам реализации	• консультирование специалистами педаго-
	дифференцированных	гов по выбору индивидуально ориентированных
	психолого-	методов и приёмов работы с обучающимся с
	педагогических условий	OB3;
	обучения, воспитания,	• консультативную помощь семье в вопро-
	коррекции, развития и	сах выбора стратегии воспитания и приёмов
	социализации обучаю-	коррекционного обучения ребёнка с ОВЗ
Hyd on royyyo	Цихся	• nonwywy yn danwy ynaananyymay ayay yag
Информационно-	Направлена на разъ-	• различные формы просветительской дея-
просветительская работа	яснительную деятельность по вопросам, свя-	тельности, направленные на разъяснение участникам образовательных отношений вопросов,
раоота	занным с особенностями	связанных с особенностями образовательного
	образовательного про-	процесса и сопровождения детей с ограничен-
	цесса для данной катего-	ными возможностями здоровья;
	рии детей, со всеми уча-	• тематические выступления для педагогов
	стниками образователь-	и родителей по разъяснению индивидуально-
	ных отношений — обу-	типологических особенностей различных кате-
	чающимися (как имею-	горий детей с ограниченными возможностями
	щими, так и не имеющи-	здоровья
	ми недостатки в разви-	•
L	F	1

тии), их родителями (за-
конными представите-
лями), педагогическими
работниками

Система коррекционно-развивающих занятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР

	Урочные	Внеурочные	Внешкольные
	мероприятия	мероприятия	мероприятия
Задачи	1 1		* *
мероприятий	Общеразвивающие задачи индивидуально ориентированных занятий - повышение уровня общего, сенсорного, интеллектуального развития, памяти, внимания, коррекции зрительно-моторных и оптикопространственных нарушений, общей и мелкой моторики. Задачи предметной направленности - подготовка к восприятию трудных тем учебной программы, восполнение пробелов предшествующего обучения и т.д.		
Содержание	Развитие основных	Совершенствование	Коррекция нарушений в
коррекционных мероприятий	мыслительных операций. Развитие различных видов мышления. Расширение представлений об окружающем мире и обогащение словаря	движений и сенсомоторного развития. Коррекция отдельных сторон психической деятельности. Расширение представлений об окружающем мире и обогащение словаря. Развитие речи, овладение	развитии эмоционально-личностной сферы. Расширение представлений об окружающем мире и обогащение словаря. Развитие речи, овладение техникой речи. Развитие различных видов мышления. Совершенствование движений и сенсомоторного развития
		техникой речи. Развитие различных видов мышления	
Формы работы	игровые ситуации, упражнения, задачи; коррекционные приемы и методы обучения; элементы изотворчества, хореографии; индивидуальная работа; использование развивающих программ спецкурсов; контроль межличностных взаимоотношений; дополнительные задания и помощь учителя	внеклассные занятия; кружки и спортивные секции; индивидуально ори- ентированные занятия; культурно-массовые мероприятия индиви- дуальная работа; школьные праздники; экскурсии и ролевые игры; литературные вечера; социальные проекты; коррекционные занятия	посещение учреждений дополнительного образования (творческие кружки, спортивные секции); поездки, путешествия, походы, экскурсии; общение с родственниками, с друзьями
Диагностическая направленность	Наблюдение и педаго- гическая характеристи- ка основного учителя, оценка зоны ближай- шего развития обу-	Обследования специалистами гимназии (психолог, логопед, дефектолог)	Медицинское обследование, заключение психологомедико-педагогической комиссии (ПМПК)

	чающегося		
Коррекционная	Использование разви-	Организация коррек-	Соблюдение режима дня,
направленность	вающих	ционных занятий, ин-	смена интеллектуальной
паправленноств	программ спецкурсов.	дивидуально	деятельности на эмоцио-
	Стимуляция активной	ориентированных за-	нальную и двигатель-
	деятельности самого	нятий; занятия со спе-	ную, изотворчество,
	учащегося.	циалистами, соблюде-	хореография, логорит-
	учащегося.	ние режима дня, сме-	мика, занятия ЛФК, об-
		ны труда и отдыха,	щее развитие обучающе-
		полноценное питание	гося, его кругозора, речи,
		полноценное питание	эмоций и т.д.
Профилактиче-	Систематические вале-	Смена интеллектуаль-	Социализация и инте-
ская направлен-	опаузы, минуты отды-	ной деятельности на	грация в общество обу-
ность	ха, смена режима труда	эмоциональную и	чающегося
	и отдыха; сообщение	двигательную и т.п.,	Стимуляция общения
	обучающемуся важных	контакты со сверст-	обучающегося.
	объективных сведений	никами, педагогами,	Посещение занятий в
	об окружающем мире,	специалистами	системе дополнительно-
	предупреждение нега-	гимназии	го образования по инте-
	тивных тенденций раз-		ресу или формировать
	вития личности		через занятия его инте-
			ресы.
			Проявление родитель-
			ской любви и родитель-
			ских чувств, заинтересо-
			ванность родителей в
			делах обучающегося
Развивающая на-	Использование учите-	Организация часов	Посещение учреждений
правленность	лем элементов коррек-	общения, групповых и	культуры, выезды на
	ционных технологий,	индивидуальных	природу, путешествия,
	специальных программ,	коррекционных заня-	чтение книг, общение с
	проблемных форм	тий, занятия с психо-	разными людьми, посе-
	обучения, элементов	логом, соблюдение	щение спортивных сек-
	коррекционно-	режима дня	ций, кружков и т.п.
	развивающего обуче-		
	ния		

Ответственными за организацию и проведение коррекционно-развивающих занятий в гимназии являются учителя — предметники, классный руководитель, педагог - психолог, педагоги дополнительного образования, медицинский работник, родители (законные представители).

Этапы реализации программы

STUID PERINGUIT IPOT PERINGDI		
Этап	Результат	
Сбор и анализ информации	оценка контингента обучающихся для учета особенностей развития	
(информационно -	детей, определения специфики и их особых образовательных	
аналитическая деятельность)	потребностей; оценка образовательной среды на предмет	
	соответствия требованиям программно-методического обеспечения,	
	материально-технической и кадровой базы гимназии	
Планирование, организация,	организованный образовательный процесс, имеющий	
координация	коррекционно-развивающую направленность, и процесс	
(организационно -	специального сопровождения детей с ОВЗ при целенаправленно	
исполнительская	созданных (вариативных) условиях обучения, воспитания,	
деятельность)	развития, социализации рассматриваемой категории детей	
Диагностика коррекционно -	констатация соответствия созданных условий и выбранных	
развивающей	коррекционно-развивающих и образовательных программ особым	

образовательной среды	образовательным потребностям ребенка
(контрольно -	
диагностическая	
деятельность)	
Регуляция и корректировка	внесение необходимых изменений в образовательный процесс и
(регулятивно -	процесс сопровождения детей с ОВЗ, корректировка условий и
корректировочная	форм обучения, методов и приемов работы
деятельность)	

2.4.3. Система комплексного психолого-медико-социального сопровождения обучающихся с ЗПР в условиях образовательного процесса

Под психолого-медико-педагогическим сопровождением понимается не просто сумма разнообразных методов коррекционно-развивающей, профилактической, реабилитационной работы с учащимися, а именно комплексная деятельность специалистов, направленная на решение задач развития, обучения, воспитания и социализации детей.

Основная цель сопровождения - оказание помощи в решении проблем. В основе сопровождения лежит единство четырёх функций: диагностика сущности возникшей проблемы; информация о сути проблемы и путях её решения; консультация на этапе принятия решения и разработка плана решения проблемы; помощь на этапе реализации плана решения.

Организация психолого-медико-педагогического сопровождения включает в себя:

- работу психолого-педагогического консилиума;
- выполнение рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК);
- -оказание психологической, дефектологической, логопедической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья;
- организация индивидуальных педагогических маршрутов;
- организация педагогического взаимодействия.

Психолого-педагогическое сопровождение детей с OB3 осуществляют логопед, учитель-дефектолог, педагог-психолог, классный руководитель, учитель-предметник. В рамках должностных обязанностей каждый из них составляет план работы по сопровождению обучающихся.

В системе работы выделяют следующие формы:

- проведение индивидуальной работы с учащимися и их родителями: тематические беседы, посещение квартир, подготовка рекомендаций, характеристик на ПМПК;
- проведение консилиумов;
- ведение карт наблюдений динамики учебных навыков;
- разработка методических рекомендаций учителю;
- анкетирование учащихся, диагностика;
- обследование обучающихся по запросу родителей (законных представителей).

Содержание и формы работы в данном направлении следующие:

- наблюдение за учениками во время учебной и внеурочной деятельности (ежедневно);
- поддержание постоянной связи с учителями-предметниками, психологом, медицинским работником, администрацией гимназии, родителями (законными представителями);
- составление психолого-педагогической характеристики учащегося с ОВЗ при помощи методов наблюдения, беседы, экспериментального обследования, где отражаются особенности его личности, поведения, межличностных отношений с родителями и одноклассниками, уровень и особенности интеллектуального развития и результаты учебы, основные виды трудностей при обучении ребенка;
- составление индивидуального маршрута сопровождения учащегося (вместе с психологом и учителями-предметниками), где отражаются пробелы знаний и намечаются пути их ликвидации, способ предъявления учебного материала, темп обучения, направления коррекционной работы;
- контроль успеваемости и поведения учащихся в классе;

- формирование такого микроклимата в классе, который способствовал бы тому, чтобы каждый учащийся с OB3 чувствовал себя комфортно;
- организация внеурочной деятельности, направленной на развитие познавательных интересов учащихся, их общее развитие.

В каждом конкретном случае определяются ведущие направления в работе с ребенком. Для одних детей на первый план выступает ликвидация пробелов в знаниях учебного материала; для других — формирование произвольной деятельности, выработка навыка самоконтроля; для третьих необходимы специальные занятия по развитию моторики и др.

2.4.4. Психолого-медико-педагогическое обследование

Целью психолого-медико-педагогического обследования является выявление характера и интенсивности трудностей развития детей с OB3, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи.

Программа психолого - медико-педагогического изучения ребёнка

Медицинское Выявление физического состояния и психического здоровья. Физическое состояние учащегося. Изменения в физическое ком развитии (рост, вес и т. д.). Нарушения движений (скованность, расторможенность, параличи, парезы, стереотипные и навязчивые движения). Утомляемость. Состояние анализаторов Обследование актуального уровня псилическое и состояние анализаторов Обследование актуального уровня псилическое ободеность и пругой, объем, работоспособность. Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смещанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социально-педагогическое ободание требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Тримости в опражение повывялению школьных трумности (педагог). Анкеттирование по выявлению школьных трумностей (императ). Бесела с ребенка (растрами. Наблюдения за речью ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (дефектолог) Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкеттирование по выявлению школьных трумностей (императ). Бесела с ребенка врача с родинами правимения. В работа, самоконтроль. Собследование по выявлению школьных трумностей (императ). В сеста с родинами полька датем.		программа психолого - медико-педагог	
ремены, во время игр и т. д. Обследование ребенка врачом. Беседа врача с родителями ротопления движений (скованность, расторможеность, параличи, парезы, стереотипные и навязчивые движения). Утомляемость Состояние анализаторов Психологологологологонедическое обследование актуального уровня психического и речевого развития, определение зоны ближайшего развития, определение зоны ближайшего развития. Внимание: устойчивость, переключаемость с одного вида деятельности на другой, объем, работоспособность. Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смещанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социальнопедагогическое Социальнопедагогическое выплолнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль.	Медицинское	<u> </u>	•
ческом развитии (рост, вес и т. д.). Нарушения движений (скованность, расторможенность, параличи, парезы, стереотипные и навязчивые движения). Утомляемость. Состояние анализаторов Обследование актуального уровня психического и речевого развития, определение зоны ближайшего развития, внимание: устойчивость, переключаемость с одного вида деятельности на другой, объем, работоспособность. Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: эрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социальнопедагогическое Социальнопедагогическое Коциальнорные и навязчивые движения). Обследование ребенка врача с родителями Наблюдение за ребенком на занятиях и во внеурочное время (учитель). Специальный эксперимент (психолог). Беседы с ребенком, с родителями. Наблюдения за речью ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (дефектолог) Социальнопедагогическое Коториями Наблюдение за ребенком на занятиях и во внеурочное время (учитель). Специальный эксперимент (психолог). Беседы с ребенком, с родителями. Наблюдения за речью ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (дефектолог) Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных		_	± *
рушения движений (скованность, расторможенность, параличи, парезы, стереотипные и навязчивые движения). Утомляемость Состояние анализаторов Психолого- логопедическое хического и речевого развития, определение зоны ближайшего развития. Внимание: устойчивость, переключаемость с одного вида деятельности на другой, объем, работоспособность. Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социально- педагогическое Социально- педагогическое Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль.		1	
Торможенность, параличи, парезы, стереотипные и навязчивые движения). Утомляемость. Состояние анализаторов Психолого- Обследование актуального уровня психического и речевого развития, определение зоны ближайшего развития. Внимание: устойчивость, переключаемость с одного вида деятельности на другой, объем, работоспособность. Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социальновостическое воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Торможения и авязчивые движения). Утомляемость состояния анализаторов Наблюдение за ребенком на занятиях и в ов внеурочное время (учитель). Специальный эксперимент (психолог). Беседы с ребенком, с родителями. Наблюдения за речью ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (дефектолог) Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Чнаблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных			
реотипные и навязчивые движения). Утомляемость. Состояние анализаторов Психолого- Обследование актуального уровня псилогопедическое и речевого развития, определение зоны ближайшего развития. Внимание: устойчивость, переключаемость с одного вида деятельности на другой, объем, работоспособность. Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смещанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социально- педагогическое воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Наблюдение за ребенком на занятиях и во внеурочное время (учитель). Специальный эксперимент (психолог). Бесседы с ребенком, с родителями. Наблюдения за речью ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (дефектолог) Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных		1	да врача с родителями
Психолого-логопедическое		_ ·	
Психолого- логопедическое Обследование актуального уровня пси- хического и речевого развития, опреде- ление зоны ближайшего развития. Внимание: устойчивость, переключае- мость с одного вида деятельности на другой, объем, работоспособность. Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитив- ное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, мотор- ная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особен- ности. Моторика. Речь. Социально- педагогическое Социально- педагогическое Осциально- педагогическое Остав ребенком на занятиях и во внеурочное время (учитель). Специальный эксперимент (психо- лог). Беседы с ребенком, с родителями. Наблюдения за ребенком на занятиях и во внеурочное время (учитель). Специальный эксперимент (психо- лог). Беседы с ребенком, с родителями. Наблюдения за ребенком на занятиях и во внеурочное время (учитель). Специальный эксперимент (психо- лог). Беседы с ребенком, с родителями. Наблюдения за ребенка (учитель). Специальный эксперимент (психо- лог). Беседы с ребенком, с родителями. Наблюдения за ребенка (учитель). Специальный эксперимент (психо- лог). Беседы с ребенком, с родителями. Наблюдения за ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (психо- лог). Беседы с ребенком, с родителями. Наблюдения за ребенком, с родителями. Наблюдения за ребенка (учитель). Специальный эксперимент (дефктолог) Наблюдение за ребенком, с родителями. Наблюдения за ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменных обобенна за ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменным, уч		-	
логопедическое хического и речевого развития, определение зоны ближайшего развития. Внимание: устойчивость, переключаемость с одного вида деятельности на другой, объем, работоспособность. Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социальнопедагогическое Социальновопитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль.		Утомляемость. Состояние анализаторов	
ление зоны ближайшего развития. Внимание: устойчивость, переключаемость с одного вида деятельности на другой, объем, работоспособность. Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социальнопедагогическое Социальнопедагогическое Конциальный эксперимент (психолог). Беседы с ребенком, с родителями. Наблюдения за речью ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (дефектолог) Конциальной эксперимент (психолог). Беседы с ребенком, с родителями. Наблюдения за речью ребенка (учитель). Специальный эксперимент (дефектолог) Конциальной эксперимент (психолог). Каблюдения за речью ребенка (учитель). Специальный эксперимент (психолог). Конциальной эксперимент (психолог). Каблюдения за речью ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (психолог). Каблюдения за речью ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (психолог). Каблюдения за речью ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (психолог).	Психолого-	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	<u> </u>
Внимание: устойчивость, переключаемость с одного вида деятельности на другой, объем, работоспособность. Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социальнопедагогическое воспитания. Условия воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль.	логопедическое	1 1 1	
мость с одного вида деятельности на другой, объем, работоспособность. Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социальнопедагогическое воспитания. Условия воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Мышление: визуальное (линейное, синтуитивна занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (дефектолог) Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных		_	Специальный эксперимент (психо-
Другой, объем, работоспособность. Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социальнопедагогическое Семья ребенка. Состав семьи. Условия воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Наблюдения за речью ребенка на занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (дефектолог) Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Наблюдения зо время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных		Внимание: устойчивость, переключае-	лог).
Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социальнопедагогическое Семья ребенка. Состав семьи. Условия воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Наблюдения во время занятий. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (дефектолог) Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных		мость с одного вида деятельности на	Беседы с ребенком, с родителями.
структурное); понятийное (интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социальнопедагогическое Воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Изучение письменных работ (учитель). Специальный эксперимент (дефектолог) Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных			
ное, логическое); абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социальнопедагогическое Воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Тель). Специальный эксперимент (дефектолог) Тосещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных		Мышление: визуальное (линейное,	на занятиях и в свободное время.
образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социальнопедагогическое Воспитания. Условия воспитания. Условия воспитания. Условия воспитания. Условия наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкемостоятельная работа, самоконтроль.		структурное); понятийное (интуитив-	
Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социально-педагогическое воспитания. Условия воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных		ное, логическое); абстрактное, речевое,	тель). Специальный эксперимент
ная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социально-педагогическое воспитания. Условия воспитания. Условия воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Тирование по выявлению школьных		образное.	(дефектолог)
запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь. Социально-педагогическое воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Запоминания. Индивидуальные особенности. Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных		Память: зрительная, слуховая, мотор-	
ности. Моторика. Речь. Социально- педагогическое воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. ности. Моторика. Речь. Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных		ная, смешанная. Быстрота и прочность	
Социально-педагогическое Семья ребенка. Состав семьи. Условия воспитания. Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных		запоминания. Индивидуальные особен-	
Социально- педагогическое воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Посещение семьи ребенка (учитель, соц. педагог). Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных		ности.	
педагогическое воспитания. Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. соц. педагог). Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных		Моторика. Речь.	
Умение учиться. Организованность, выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. Наблюдения во время занятий. Изучение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных	Социально-	Семья ребенка. Состав семьи. Условия	Посещение семьи ребенка (учитель,
выполнение требований педагогов, самостоятельная работа, самоконтроль. чение работ ученика (педагог). Анкетирование по выявлению школьных	педагогическое	воспитания.	соц. педагог).
мостоятельная работа, самоконтроль. тирование по выявлению школьных		Умение учиться. Организованность,	Наблюдения во время занятий. Изу-
		выполнение требований педагогов, са-	чение работ ученика (педагог). Анке-
Трупности в овна нашии повем матариа струпностай (ущитали). Басала с воли		мостоятельная работа, самоконтроль.	тирование по выявлению школьных
трудности в овладении новым материа- трудностей (учитель). Всееда с роди-		Трудности в овладении новым материа-	трудностей (учитель). Беседа с роди-
лом. телями и учителями-предметниками.		лом.	телями и учителями-предметниками.
Мотивы учебной деятельности. Приле- Особенности личности. интересы,		Мотивы учебной деятельности. Приле-	Особенности личности. интересы,
жание, отношение к отметке, похвале потребности, Анкета для родителей.		жание, отношение к отметке, похвале	потребности, Анкета для родителей.
или порицанию учителя, воспитателя. Наличие чувства долга и ответствен-			Наличие чувства долга и ответствен-
Эмоционально-волевая сфера. Преобланости. Соблюдение правил.		Эмоционально-волевая сфера. Преобла-	
дание настроения ребенка. Наличие аф- Наблюдение за ребёнком в поведе-			Наблюдение за ребёнком в поведе-
фективных вспышек. Способность к во- ния в обществе, гимназии, дома, раз-		фективных вспышек. Способность к во-	ния в обществе, гимназии, дома, раз-
левому усилию личных видах взаимоотношения с		левому усилию	личных видах взаимоотношения с
коллективом: роль в коллективе,			коллективом: роль в коллективе,
симпатии, дружба с детьми, отноше-			симпатии, дружба с детьми, отноше-

ние к младшим и старшим товари-
щам.
Нарушения в поведении: гиперак-
тивность, замкнутость, аутистиче-
ские проявления, обидчивость, эго-
изм. Поведение. Уровень притязаний
и самооценка

На основе полученных результатов составляются индивидуальные образовательные маршруты развития, обучения и воспитания (индивидуальные коррекционные программы).

Мониторинг динамики развития детей

Мониторинг динамики развития детей, их успешности в освоении ООП НОО, корректировку коррекционных мероприятий осуществляет психолого-педагогический консилиум гимназии. *Мониторинговая деятельность предполагает*:

- отслеживание динамики развития учащихся с ОВЗ и эффективности индивидуальных коррекционно-развивающих программ;
- перспективное планирование коррекционно-развивающей работы.

Психолого-педагогический консилиум анализирует выполнение индивидуального плана коррекционно-развивающей работы с конкретными учащимися, даёт рекомендации для следующего этапа обучения. Другая задача консилиума — выбор дифференцированных педагогических условий, необходимых для обеспечения общей коррекционной направленности учебновоспитательного процесса, включающей активизацию познавательной деятельности детей, повышение уровня их умственного и речевого здоровья, сохранение и поддержание здоровья, нормализацию учебной деятельности, профилактику и коррекцию негативных тенденций эмоциональноличностного развития. Коррекционная работа ведётся в тесном сотрудничестве с семьей ученика.

2.4.5. Механизм взаимодействия в разработке и реализации коррекционных мероприятий

Коррекционная работа в гимназии реализуется в учебной и внеучебной деятельности.

Коррекционная работа реализуется путем освоения содержания АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1.). На каждом уроке учитель-предметник ставит и решает коррекционно-развивающие задачи. Содержание учебного материала отбирается и адаптируется с учетом особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР. Освоение учебного материала этими школьниками осуществляется с помощью специальных методов и приемов.

В учебной внеурочной деятельности планируются коррекционные занятия со специалистами (учитель-логопед, учитель-дефектолог, педагог-психолог) по индивидуально ориентированным коррекционным программам.

Основными механизмами реализации программы коррекционной работы являются:

- оптимально выстроенное взаимодействие специалистов гимназии, обеспечивающее системное сопровождение обучающихс;
- социальное партнёрство, предполагающее профессиональное взаимодействие образовательной организации с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, общественными организациями и другими институтами общества).

Необходимость проведения дополнительных коррекционно-развивающих занятий может возникнуть в следующих случаях:

- потребность в дополнительном психолого-педагогическом сопровождении после длительной болезни;
- индивидуальные коррекционно-развивающие занятия педагога-психолога, направленные на помощь в трудной жизненной ситуации;
- коррекционно-развивающие занятия педагога-психолога по коррекции индивидуальных личностных нарушений/акцентуаций;
- коррекционно-развивающие занятия предметной направленности с учителем по преодолению индивидуальных образовательных дефицитов;
- и в других ситуациях, требующих дополнительной, в том числе индивидуально ориентированной, коррекционно-развивающей помощи.

Во внеучебной внеурочной деятельности коррекционная работа осуществляется по программам дополнительного образования разной направленности (художественно-эстетическая, оздоровительная, и др.), опосредованно стимулирующих и корригирующих развитие школьников.

Обучающимся предложены курсы дополнительного образования «Плавание», «Юные исследователи», «Театральный вернисаж» и др.

(Программы дополнительного образования представлены в Приложении к Программе начального общего образования).

Для развития потенциала обучающихся с трудностями в обучении и социализации специалистами и педагогами с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) разрабатываются индивидуальные учебные планы.

Реализация индивидуальных учебных планов для детей с трудностями в обучении и социализации осуществляется педагогами гимназии, по необходимости сопровождается дистанционной поддержкой.

Механизм реализации ПКР раскрывается в учебном плане, во взаимосвязи ПКР и рабочих коррекционных программ, путем взаимодействии разных педагогов (учителя, социального педагога, педагога дополнительного образования и др.) и специалистов (учитель-логопед, учитель-дефектолог), педагога-психолога.

Взаимодействие включает в себя следующее:

- комплексность в определении и решении проблем обучающегося, предоставлении ему специализированной квалифицированной помощи;
- многоаспектный анализ личностного и познавательного развития обучающегося;
- составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоционально-волевой и личностной сфер ребенка.

2.4.6. Планируемые результаты коррекционной работы

Программа коррекционной работы предусматривает выполнение требований к результатам, определенным ФГОС НОО для детей с OB3.

Планируемые результаты коррекционной работы имеют дифференцированный характер и могут определяться индивидуальными программами развития детей с ОВЗ.

В зависимости от формы организации коррекционной работы планируются разные группы результатов (личностные, метапредметные, предметные). В урочной деятельности отражаются предметные, метапредметные и личностные результаты. Во внеурочной – личностные и метапредметные результаты.

<u>Личностные результаты</u> – индивидуальное продвижение обучающегося в личностном развитии (расширение круга социальных контактов, стремление к собственной результативности и др.).

<u>Метапредметные результаты</u> — овладение общеучебными умениями с учетом индивидуальных возможностей; освоение умственных действий, направленных на анализ и управление своей деятельностью; сформированность коммуникативных действий, направленных на сотрудничество и конструктивное общение и т. д.

<u>Предметные результаты</u> – овладение содержанием Программы НОО с учетом индивидуальных возможностей обучающихся с ТНР; индивидуальные достижения по отдельным учебным предметам.

Освоение образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного курса, дисциплины образовательной программы сопровождается текущим контролем успеваемости и промежуточной аттестацией обучающихся. Учащиеся с индивидуальными особенностями разных категорий аттестуются только по предметам своего индивидуального учебного плана.

Обучающиеся, освоившие в полном объеме содержание Программы начального общего образования текущего учебного года, на основании положительных результатов, переводятся в следующий класс.

Неудовлетворительные результаты промежуточной аттестации по одному или нескольким учебным предметам, образовательной программы или непрохождение промежуточной аттестации при отсутствии уважительных причин признаются академической задолженностью.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Учебный план обучающихся с ТНР (вариант 5.1.)

Учебный план АП НОО обучающихся с THP (вариант 5.1.) обеспечивает введение в действие и реализацию требований ФГОС НОО, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей по классам (годам обучения).

Обучение в гимназии ведется на русском языке.

Для обучающихся с THP разрабатываются индивидуальные учебные планы. Индивидуальный учебный план разрабатывается на основе учебного плана реализуемого в гимназии, согласуется с родителями (законными представителями) и учитывает рекомендации заключения ПМПК. Предметные области учебного плана и учебные предметы обучающихся с THP соответствуют ФГОС НОО.

В соответствии с ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ в учебный план включаются коррекционно-развивающие курсы, в зависимости от потребностей каждого обучающегося с ТНР.

3.1.1. План внеурочной деятельности

Внеурочная деятельность гимназии направлена на достижение обучающимися планируемых результатов освоения АП начального общего образования и обеспечивает реализацию индивидуальных особенностей, образовательных потребностей и запросов обучающихся, их родителей (законных представителей).

Внеурочная деятельность организуется в гимназии по следующим направлениям:

- **1. Коммуникативная деятельность** направлена на совершенствование функциональной коммуникативной грамотности, культуры диалогического общения и словесного творчества.
- **2.** Спортивно-оздоровительная деятельность направлена на физическое развитие школьника, углубление знаний об организации жизни и деятельности с учетом соблюдения правил здорового безопасного образа жизни.
- **3. Проектно-исследовательская деятельность** организуется как углубленное изучение учебных предметов в процессе совместной деятельности по выполнению проектов.
- **4. Художественно-эстетическая творческая деятельность** организуется как система разнообразных творческих мастерских по развитию художественного творчества, способности к импровизации, драматизации, выразительному чтению, а также становлению умений участвовать в театрализованной деятельности.
- **5. Информационная культура** предполагает учебные курсы в рамках внеурочной деятельности, которые формируют представления младших школьников о разнообразных современных информационных средствах и навыки выполнения разных видов работ на компьютере.
- **6. Интеллектуальные марафоны** система интеллектуальных соревновательных мероприятий, которые призваны развивать общую культуру и эрудицию обучающегося, его познавательные интересу и способности к самообразованию.
- **7. «Учение с увлечением!»** включает систему занятий в зоне ближайшего развития, когда учитель непосредственно помогает обучающемуся преодолеть трудности, возникшие при изучении разных предметов.
- 8. **Воспитательные мероприятия** включают в себя организацию и проведение воспитательных событий в классном сообществе и общегимназических событий, включенных в календарный план воспитательных мероприятий.

Внеурочную деятельность организуют все педагогические работники (учителя начальной школы, учителя-предметники, социальный педагог, педагог-психолог, педагог-организатор, библиотекарь, профориентатор и др.). Координирующую роль в организации внеурочной деятельности выполняет классный руководитель.

Используются возможности учреждений дополнительного образования, культуры и спорта города Калачинска.

План внеурочной деятельности по направлениям АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1) соответствуют Программе начального общего образования гимназии.

3.1.2. Календарный учебный график АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1.)

Календарный учебный график составляется с учётом мнений участников образовательных отношений и определяет плановые перерывы при получении начального общего образования для отдыха и иных социальных целей (далее - каникулы) по календарным периодам учебного года: даты начала и окончания учебного года; продолжительность учебного года, четвертей; сроки и продолжительность каникул; сроки проведения промежуточных аттестаций.

Календарный учебный график разрабатывается гимназией в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями, ежегодно рассматривается на педагогическом совете и утверждается приказом директора.

Общие подходы к составлению ежегодного календарного учебного графика:

- 1. Начало учебного года 1 сентября.
- 2. Учебный год в гимназии заканчивается 26 мая. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год заканчивается в предыдущий рабочий день.
 - 3. Продолжительность учебного года

1 классы – 33 учебные недели;

- 2-4 классы 34 учебные недели.
- 4. С целью профилактики переутомления предусматривается чередование периодов учебного времени и каникул. Сроки и продолжительность учебного времени и каникул:
- продолжительность учебных четвертей составляет;

I четверть - 8 учебных недель (для 1-4 классов);

II четверть - 8 учебных недель (для 1-4 классов);

III четверть – 11 учебных недель (для 2-4 классов);

10 учебных недель (для 1 классов);

IV четверть - 7 учебных недель (для 1-4 классов).

- продолжительность <u>каникул</u> составляет:

по окончании I четверти (осенние каникулы) - 9 календарных дней (для 1-4 классов); по окончании II четверти (зимние каникулы) - 9 календарных дней (для 1-4 классов); дополнительные каникулы – 9 календарных дней (для 1 классов); по окончании III четверти (весенние каникулы) - 9 календарных дней (для 1-4 классов).

- 5. Промежуточная аттестация проходит на последней учебной неделе четверти. Промежуточная аттестация обучающихся проводится, начиная со второго класса, в конце каждого учебного периода по каждому изучаемому учебному предмету.
- 3.1.3. Календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности АП НОО обучающихся с ТНР (вариант 5.1.) соответствует Программе начального общего образования гимназии.

3.2. ХАРАКТЕРИСТИКА УСЛОВИЙ РЕАЛИЗАЦИИ АП НОО обучающихся с THP (вариант 5.1.)

Характеристика условий реализации AII начального общего образования обучающихся с 3ПР в соответствии с ФГОС включает характеристику общесистемных условий; материально-технического и учебно-методического обеспечения; психолого-педагогических, кадровых и финансовых условий.

Результатом реализации требований к условиям реализации программы начального общего образования является создание развивающей образовательной среды по отношению к обучающимся и педагогическим работникам:

- обеспечивающей получение качественного начального общего образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и общественности, воспитание обучающихся;
- гарантирующей безопасность, охрану и укрепление физического, психического здоровья и социального благополучия обучающихся.

3.2.1. Общесистемные требования к реализации АП НОО обучающихся с ТНР

Общесистемные требования к условиям реализации АП НОО обучающихся с ТНР соответствуют требованиям к реализации Программы начального общего образования, адресованной нормативно развивающимся сверстникам.

3.2.2. Требования к материально-техническому обеспечению реализации АП ООО

Материально-техническое обеспечение начального общего образования обучающихся с ТНР должно отвечать не только общим, но и их особым образовательным потребностям. В связи с этим в структуре материально-технического обеспечения процесса образования должна быть отражена специфика требований к:

- организации пространства, в котором обучается ребёнок с ТНР;
- организации временного режима обучения;
- техническим средствам обучения обучающихся с ТНР;
- учебникам, рабочим тетрадям, дидактическим материалам, компьютерным инструментам обучения, отвечающим особым образовательным потребностям обучающихся с ЗПР и позволяющих реализовывать выбранный вариант программы.

Требования к организации пространства.

Под особой организацией образовательного пространства понимается создание комфортных условий во всех учебных и внеучебных помещениях.

В гимназии имеются отдельные помещения для проведения занятий с педагогом-дефектологом, психологом, учителем-логопедом и другими специалистами, отвечающие задачам программы коррекционной работы и задачам психолого-педагогического сопровождения обучающегося с ТНР. Организовано пространство для отдыха и двигательной активности обучающихся на перемене и во второй половине дня.

Для обучающихся с THP создавано доступное пространство, которое позволит воспринимать максимальное количество сведений через аудио-визуализированные источники, поэтому в гимназии имеются удобно расположенные и доступные стенды с представленным на них наглядным материалом о внутришкольных правилах поведения, правилах безопасности, распорядке /режиме функционирования учреждения, расписании уроков, последних событиях в школе, ближайших планах и т.д..

Организация рабочего пространства обучающегося с THP в классе предполагает выбор парты и партнера. При реализации АП НОО необходимо обеспечение обучающемуся с THP возможности постоянно находиться в зоне внимания педагога.

Организация временного режима обучения.

Временной режим образования обучающихся с ТНР (учебный год, учебная неделя, день) устанавливается в соответствии с законодательно закрепленными нормативами (ФЗ «Об образовании в РФ», СанПиН, приказы Министерства образования и др.), а также локальными актами образовательной организации.

Сроки освоения АП НОО обучающимися с ТНР для варианта 5.1 составляют 4 года (1-4 классы).

Устанавливается следующая продолжительность учебного года: 1 классы – 33 учебных недели; 2 – 4 классы – 34 учебных недели.

Продолжительность учебной недели – 5 дней. Пятидневная рабочая неделя устанавливается в целях сохранения и укрепления здоровья обучающихся. Обучение проходит в первую смену. Продолжительность учебного дня для конкретного ребенка устанавливается образовательной организацией с учетом особых образовательных потребностей обучающегося, его готовности к нахождению в среде сверстников без родителей. Распорядок учебного дня обучающихся с ТНР устанавливается с учетом их повышенной утомляемости в соответствии с требованиями к здоровьесбережению (регулируется объем нагрузки по реализации АП НОО, время на самостоятельную учебную работу, время отдыха, удовлетворение потребностей обучающихся в

двигательной активности).

Количество часов, отведенных на освоение обучающимися с ТНР учебного плана, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, не превышает величину недельной образовательной нагрузки, установленную СанПиН. Образовательную недельную нагрузку необходимо равномерно распределять в течение учебной недели.

Учебный день включает в себя специально организованные занятия / уроки, а также паузу, время прогулки, выполнение домашних заданий. Обучение и воспитание происходит, как в ходе занятий / уроков, так и во время другой (внеурочной) деятельности обучающегося в течение учебного дня.

Учебные занятия начинаются в 8 часов. Число уроков в день:

для обучающихся 1 классов – не превышает 4 уроков;

для обучающихся 2 – 4 классов – не более 5 уроков.

Продолжительность учебных занятий не превышает 40 минут. При определении продолжительности занятий в 1 классах используется «ступенчатый» режим обучения: в первом полугодии (в сентябре, октябре — по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре — по 4 урока по 35 минут каждый; январь-май — по 4 урока по 40 минут каждый).

Продолжительность перемен между уроками составляет не менее 10 минут, большой перемены (после 2-го или 3-го уроков) - 20 - 30 минут. Вместо одной большой перемены допускается после 2-го и 3-го уроков устанавливать перемены по 20 минут каждая. Между началом коррекционных, внеклассных, факультативных занятий, кружков, секций и последним уроком рекомендуется устраивать перерыв продолжительностью не менее 30 минут.

Требования к техническим средствам обучения.

Технические средства обучения (включая компьютерные инструменты обучения, мультимедийные средства) дают возможность удовлетворить особые образовательные потребности обучающихся с ТНР, способствуют мотивации учебной деятельности, развивают познавательную активность обучающихся.

К техническим средствам обучения обучающихся с THP, ориентированным на их особые образовательные потребности, относятся: компьютеры с колонками и выходом в Internet, принтер, сканер, мультимедийные проекторы с экранами, интерактивные доски, коммуникационные каналы, программные продукты, средства для хранения и переноса информации (USB накопители), музыкальные центры с набором аудиодисков со звуками живой и неживой природы, музыкальными записями, аудиокнигами и др.

Учебный и дидактический материал

При освоении АП НОО обучающиеся с ТНР обучаются по базовым учебникам для сверстников, не имеющих ограничений здоровья, со специальными, учитывающими особые образовательные потребности, приложениями и дидактическими материалами (преимущественное использование натуральной и иллюстративной наглядности), рабочими тетрадями и пр. на бумажных и/или электронных носителях, обеспечивающими реализацию программы коррекционной работы, направленную на специальную поддержку освоения образовательной программы НОО.

Предусматривается материально-техническая поддержка, в том числе **сетевая**, процесса координации и взаимодействия специалистов разного профиля, вовлечённых в процесс образования, родителей (законных представителей) обучающегося с ТНР. В случае необходимости организации удаленной работы, специалисты обеспечиваются полным комплектом компьютерного и периферийного оборудования.

Информационное обеспечение включает необходимую нормативно- правовую базу образования обучающихся с ТНР и характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательного процесса и наличие.

Информационно-методическое обеспечение реализации АП НОО обучающихся с ТНР направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательного процесса к любой информации, связанной с реализацией программы, планируемыми результатами, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления.

Требования к информационно-методическому обеспечению образовательного процесса включают:

- 1. Необходимую нормативно-правовую базу образования обучающихся с ЗПР.
- 2. Характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательных отношений.
- 3. Получения доступа к информационным ресурсам, различными способами, в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных.

3.2.3. Требования к учебно-методическому обеспечению реализации АП НОО обучающихся с ТНР, в том числе условия информационного обеспечения

Учебно-методическое обеспечение реализации АП НОО обучающихся с ТНР направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательного процесса к любой информации, связанной с реализацией программы начального общего образования, планируемыми результатами, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления. Гимназия обеспечивает информационную открытость для всех участников образовательных отношений посредством размещения информации на официальном сайте и официальных страничках в социальных сетях.

Информационное обеспечение включает необходимую нормативно- правовую базу образования обучающихся с ТНР и характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательного процесса и наличие.

В гимназии созданы условия для функционирования современной информационнообразовательной среды, включающей электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы, совокупность информационных технологий, телекоммуникационных технологий, соответствующих технических средств (в том числе, флеш-тренажеров, электронного контента, цифровых видеоматериалов и др.), обеспечивающих достижение каждым обучающимся с зпр максимально возможных для него результатов освоения АП НОО.

Требования к информационно-методическому обеспечению образовательного процесса включают:

- необходимую нормативно-правовую базу образования обучающихся с ЗПР;
- характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательных отношений;
- получение доступа к информационным ресурсам, различными способами (поиск информации в сети интернет, работа в библиотеке и др.), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных;
- возможность размещения материалов и работ в информационной среде образовательной организации (статей, выступлений, презентаций, результатов экспериментальных исследований).

Образование обучающихся с ТНР на уровне начального общего образования предполагает обязательную социальную и образовательную интеграцию обучающихся, что требует обязательного регулярного и качественного взаимодействия специалистов массового и специального образования. Предусматривается для тех и других специалистов возможность обратиться к информационным ресурсам в сфере специальной психологии и коррекционной педагогики, включая электронные библиотеки, порталы и сайты, дистанционный консультативный сервис, получить индивидуальную консультацию квалифицированных профильных специалистов. В гимназии предусмотрен регулярный обмен информацией между специалистами разного профиля, специалистами и семьей, включая сетевые ресурсы и технологии.

3.2.4. Требования к психолого-педагогическим условиям реализации АП НОО

Психолого-педагогические условия реализации АП НОО обучающихся с ТНР обеспечивают возможность преодоления/ослабления нарушений в развитии познавательной, эмоциональной, регуляторной и коммуникативной сфер личности обучающегося.

Дифференцированный подход к образованию обучающихся с ТНР находит отражение в индивидуализации содержания психолого-педагогических условий на уровне начального общего образования, определяемых на психолого-педагогическом консилиуме гимназии (ППк) применительно к каждому обучающемуся.

Психолого-педагогические условия реализации АП НОО обучающихся с THP соответствуют их особым образовательным потребностям и включать:

- преемственность в содержании образования и коррекционно-развивающей помощи на уровнях начального и основного общего образования;
- особую пространственную и временную организацию образовательной среды и процесса обучения с учетом особенностей учащихся с THP;
- введение специальных коррекционных курсов и коррекционно-развивающих занятий, направленных на компенсацию недостатков коммуникативного развития;
- обеспечение системы комплексной психолого-педагогической помощи обучающимся с ТНР в условиях образовательной организации (в том числе на основе сетевого взаимодействия);
- организацию психолого-педагогического сопровождения, направленного на коррекцию и ослабление имеющихся нарушений в коммуникативной, регулятивной сферах;
- осуществление коррекции познавательной деятельности и речевой сферы в процессе реализации образовательных программ начального общего образования и при реализации программы коррекционной работы как основы коррекции имеющихся у обучающегося с ТНР нарушений;
- специальные групповые психокоррекционные занятия по формированию саморегуляции познавательной деятельности и поведения; закрепление и активизация навыков социально одобряемого поведения;
- психологическое сопровождение, оптимизирующее взаимодействие семьи и ребенка; поддержку и включение семьи в процесс абилитации обучающегося средствами образования и ее особую подготовку силами специалистов;
- возможность тьюторского сопровождения, необходимость и длительность которого определяется психолого-педагогическим консилиумом образовательной организации;
- мониторинг динамики индивидуальных образовательных достижений и уровня психофизического развития обучающегося с ТНР;
- мониторинг соответствия созданных условий особым образовательным потребностям обучающегося с ТНР на уровне начального общего образования.

3.2.5. Требования к кадровым условиям реализации АП НОО

Уровень квалификации педагогических и иных работников гимназии, участвующих в реализации данной программы, характеризуется наличием документов о присвоении квалификации, соответствующей должностным обязанностям работника.

Уровень квалификации педагогических и иных работников

		рикации педагогических и иных раоотников
Должность	Количество ра-	Уровень квалификации работников
	ботников	
Директор		Высшее профессиональное образование и дополнительное про-
	1	фессиональное образование в области менеджмента.
		Стаж педагогической работы – более 20 лет
		ΚΠΚ no ΦΓΟC ΟΟΟ
Заместитель ди-	3	Высшее профессиональное образование и дополнительное про-
ректора		фессиональное образование в области менеджмента.
		Стаж педагогической работы – более 25 лет
		КПК по Φ ГОС OOO
Учитель	10 учителей нач.	Уровень образования педагогов:
	классов	-высшее профессиональное образование (10)
	3 учителя - пред-	-среднее профессиональное образование (3)
	метника (физкуль-	Уровень квалификации педагогов:
	тура, иностранный	- высшая категория (3)
	язык, музыка)	- первая категория (8)
		КПК в БОУ ДПО «ИРООО» по ФГОС ООО – 100%
Учитель-логопед	отсутствует	
Педагог	6	Уровень образования педагогов:
дополнительного		-высшее профессиональное образование (6)
образования		-среднее профессиональное образование (0)

(внутренние со- вместители)		Уровень квалификации педагогов: - высшая категория (3) - первая категория (3)
Советник по	1	Высшее профессиональное образование
воспитанию		
Педагог-	1	Среднее профессиональное образование
организатор		
Старший вожатый	1	Среднее профессиональное образование
Социальный педа-	1	Высшее профессиональное образование
ΓΟΓ		
Педагог - психо-	1	Высшее профессиональное образование
ЛОГ		

В настоящее время в гимназии отсутствуют специалисты: учитель-дефектолог, олигофренопедагог, учитель-логопед, специалист по адаптивной физкультуре.

В рамках сетевого взаимодействия привлекаются педагогические работники других образовательных организаций г.Калачинска и специалисты Центра детского творчества. Гимназия укомплектована вспомогательным персоналом: библиотекарь, медицинский работник, работники пищеблока, обслуживающий персонал.

Методическое сопровождение педагогов описано в Программе начального общего образования гимназии.

3.2.6. Требования к финансовым условиям реализации АП ООО

Финансовое обеспечение реализации адаптированной программы начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития базируется на нормах закона «Об образовании в Российской Федерации» (п. 3 части 1 ст. 8; п. 2 ст. 99) и нормативных документах прописанных в разделе 3.5.6 Программы начального общего образования гимназии.

Финансовое обеспечение реализации адаптированной программы начального общего образования обучающихся с ТНР опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного начального общего образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья с учетом создания специальных условий обучения.

Требования к финансовым условиям реализации АП НОО соответствуют ФГОС НОО и подробно описаны в Программе начального общего образования гимназии.